

**Хмель Т.В.**

### **ЦНТБ нефтяной промышленности — 75 лет**

Центральная научно-техническая библиотека нефтяной промышленности основана в 1919 г. и является старейшей отраслевой библиотекой с богатым исторически сложившимся фондом научно-технической литературы и документации по всем вопросам нефтяной и газовой промышленности.

Фонд ЦНТБ накапливался многие годы, пополнялся дарами ученых, ветеранов отрасли, за счет книгообмена с другими библиотеками страны, путем текущего комплектования новейшей литературой. В настоящее время в фонде полмиллиона научно-технической литературы, документации, периодических и продолжающихся изданий, изданий органов информации, неопубликованных документов; из них 116 тыс. экз. составляет депозитарный фонд — единственное в стране постоянное хранилище научно-технической литературы и документации по нефтегазовой тематике; 186 тыс. экз. — литература на иностранных языках.

Ежегодно библиотека комплектует более 12 тыс. экз. отечественных и зарубежных изданий, неопубликованных документов. ЦНТБ — основной фондодержатель приобретаемых за валюту зарубежных журналов по нефтегазовой тематике, а также справочников, словарей, монографий, представляющих интерес для специалистов отрасли.

Сегодня ЦНТБ нефтяной промышленности обслуживает 2800 индивидуальных абонентов, 2486 предприятий, организаций комплекса нефтегазовой отрасли и смежных отраслей.

Работники ЦНТБ оказывают помощь в подборе нормативно-технической документации, материалов по социально-экономической тематике, маркетингу. Основным каналом информирования о содержании фонда является ежеквартальный "Информационный бюллетень новых книг".

Одно из направлений деятельности ЦНТБ нефтяной промышленности — обслуживание читателей, посещающих библиотеку и ее филиалы в государственном предприятии "Роснефть" и Российском акционерном обществе "Газпром", а также пользующихся межбиблиотечным абонементом. ЦНТБ ежегодно выдает более 700 тыс. экз. документов и копий публикаций из отечественных и зарубежных источников информации на абонементе в основном помещении и двух филиалах — Государственном предприятии "Роснефть", Российском акционерном обществе "Газпром", на массовых мероприятиях (360 в год), по межбиблиотечному абонементу (1150 абонентов).

Для привлечения читателей в библиотеку постоянно ведется пропаганда фондов, совершенствуются и расширяются ее формы: практикуются систематические открытые просмотры, тематические выставки на абонементе и в филиалах, на предприятиях и в организациях нефтегазовой промышленности, на всероссийских и отраслевых совещаниях, а также международных отраслевых выставках, проводимых в Москве.

Так, ЦНТБ приняла участие в 5-й Международной выставке и научно-техническом симпозиуме "Оборудование для нефтяной и газовой промышленности. Нефтегаз-94", где экспонировалась выставка "Иностранные справочники в фонде ЦНТБ нефтяной промышленности". Для экспозиции на 14-м Международном нефтяном конгрессе, состоявшемся в г. Ставангере (Норвегия), осуществлена подборка литературы "Новое в нефтегазовой промышленности России".

Большое внимание всегда уделялось справочно-библиографической работе. В 1943–1976 гг. библиотека регулярно выпускала текущие библиографические указатели "Новости технической литературы", которые пользовались заслуженным авторитетом. За годы работы подготовлены и изданы десятки тематических ретроспективных библиографических указателей, как плановых, так и в режиме "запрос–ответ". Для работников массовых профессий издаются рекомендательные указатели, для специалистов – тематические библиографические подборки.

В целях пропаганды новейших достижений зарубежной науки и техники в области нефтегазовой промышленности ЦНТБ готовит и распространяет оперативную сигнальную информацию по оглавлениям иностранных журналов, поступающих в библиотеку.

Для нефтяной и газовой промышленности 1994 год – очень напряженный как в экономическом, так и в социальном плане. Без роста добычи нефти и газа не могут быть реализованы многие социальные программы. Поэтому особую значимость для развития нефтегазовой науки и производственной деятельности приобретает эффективное использование накопленных информационных ресурсов ЦНТБ нефтяной промышленности, ориентированных на обеспечение читателей полной и комплексной информацией о новейших достижениях в нефтегазовой индустрии нашей страны и за рубежом.

ЦНТБ многое пересматривает в своей работе, стараясь, чтобы ее вклад был весомей и существенней для организаций и предприятий отрасли.

ЦНТБ – библиотека не только с богатейшим фондом, но и с хорошими традициями в обслуживании читателей, со сложившимся высококвалифицированным коллективом, постоянно совершенствующим свою деятельность.